



新赛季中超标王于汉超



新赛季名头最响的外援米西莫维奇



新赛季最受关注的教练徐根宝

## 十年中超 崭新起步

本报记者 李志刚

### “新”联赛

2013中超联赛,从某种意义上来说,是中国足球一个新的“起点”——发端于2009年秋天的中国足坛“反赌风暴”,在经历了2011年冬天开始的开庭审理、2012年春夏之间的公开宣判之后,2013年2月,中国足协终于公布了针对相关俱乐部的处罚结果。至此,“反赌风暴”才真正告一段落——经历了“反赌风暴”的洗礼之后,中国足球界今后又可以抬起头来做人,联赛的秩序和权

威得到了重建,其办赛水平和整体质量,自然也会有新的提高。

在过去的两个赛季,广州恒大在中超赛场上—队独大,在分析原因时,有人便指出“涉及反赌案件的几家老牌国有企业俱乐部有意识地减少投入,是造成恒大在国内赛场鲜逢真正对手的一条重要原因”。事实的确如此。由于不确定自己会受到什么样的处罚,几家涉案的足球俱乐部只能尽力维持现状。对于他们来说,只

有明确知道针对自己的处罚结果,才能综合各方面的信息权衡利弊,确定未来的发展道路。

2013年2月18日,中国足协正式公布了对涉案俱乐部的处罚方案,有人暗自欣喜有人高声叫屈,中国足协纪律委员会有关负责人接受采访时表示,涉案俱乐部,个人的行为时间跨度长,有的发生在十年前,我们一方面要尊重法律、行规,另一方面要分析当时的条件和环境。本次纪律

处罚既要对严重违反行业管理规定且事实确凿的行为进行处罚,又考虑到特定的历史环境和条件,从有利于中国足球行业的良性发展和巩固近几年来行业内大规模治理整顿工作取得的成果的角度进行处罚。

定论业已作出,争论已无意义,历史已经翻过新的一页。2013中超联赛,所有的球队,包括中国足球界自身,都已经没有“包袱”,可以轻装上阵了。

### “新”变化

2013中超联赛,仍将维持16支球队参赛的格局,这其中又出现了一些新的变化。作为本赛季中超的两匹升班马,武汉卓尔、上海东亚两队被寄予了厚望。武汉,足球氛围浓厚,人才辈出,单以武汉“流落”到各支中超、中甲球队的球员,组建两支队伍也不成问题。几年前,武汉队自称“遭遇不公正处罚”,一怒之下退出中超,

如今“九头鸟”重返顶级赛场,这支球队的表现引起大家的广泛关注。如果说武汉卓尔是因为地域引人注目,那么上海东亚便是因为徐根宝的个人魅力而人气飙升。2013赛季,上海东亚征战中超,徐根宝担任总教练,高洪波则担任主教练,昔日师徒今年重新聚首,本身便是足坛一段佳话。

除了两匹升班马情况特殊之

外,2013中超联赛中还有一个“幸运儿”,那便是原本已经降级的上海申鑫。在2013的中超阵营之中,申花“受罚”,申鑫“替补”,东亚“升班马”,2013赛季,上海滩拥有了三支本土队伍,却也是各有各的难处。

2013年2月28日,冬季转会截止日,内援方面,于汉超以超3000万元的身价转会大连阿尔滨成为标王;外援方面,则以贵州

人和引进前德甲助攻王米西莫维奇最为引人注目。从整体上来说,广州恒大和鲁能泰山在转会市场上收获颇丰,恒大签下冯仁亮、曾诚和赵鹏,队中屯积了多达11名中国国脚,鲁能泰山则签下杨旭、赵明剑和金敬道——业内人士分析,单以现在的阵容而论,广州恒大、鲁能泰山、大连阿尔滨,应该名列中超前三。

### “新”气象

2011、2012连续两个赛季,以广州恒大为代表的“房地产企业”足球俱乐部,通过“烧钱”战术,在快速提高本队实力的同时,也让整个中超从原来的一潭死水变得红火非常。

“烧钱”的一大好处,是中国足球“快速与国际接轨”。根据中国足协职业联赛理事会执行局2012年年底公布的报告,在2012

年的赛季期(据统计为239天)里,中超球队共计进行了530场比赛,其中240场中超联赛比赛、30场足协杯比赛、21场亚冠比赛、239场预备队联赛比赛。相关人士如此评价,“中超联赛的周期跨度已经与国际足球逐步接轨,相对密集的比赛,为联赛的进步和球迷的参与创造了良好的条件。”

根据国际有关权威机构的认定,中超联赛人气排名世界第18位。来自全国的16家电视台以及部分境外传媒机构对中超联赛进行各类转播,其中16家电视台累计转播中超的场次为1448场。全球共有2.79亿人次观看了2012赛季中超。

“严格赛事管理,维护公平竞赛环境;重视安保工作,确保

赛事平稳;抓好赛风赛纪,提高参赛球队的职业素养;继续做好今后职业联赛体系建设和发展方面的研究,建立符合足球运动健康和可持续发展的长效运行机制。”中国足协表示,今后将在上述几个方面,狠下工夫,确保2013中超联赛在原有的基础上,实现新的提高,收获新的进步。

几天之后,2013中超联赛便将正式开幕。在此之前,中超BIG4已经参加完本赛季亚冠小组赛的首轮比赛,3月3日,广州恒大还将与江苏舜天争夺“超级杯”的冠军。自2004中超元年以来,中超迎来了自己的第十个年头,我们希望中超联赛能有新的变化、中超球队能有新的进步,在此基础上,中国足球能够呈现新的气象,水平能有新的提高——“新”,是人们对于2013中超联赛寄予的希望和重托。

2013 新“超”越